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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 28.11.2018 
  

2. Erweiterungsmöglichkeiten der räumlichen Kapazitäten für die OGTS;  
Standortbestimmung und weitere Vorgehensweise 
Vorlage: III/077/2018 

  

3. Berichte; 
  

3.1 Bericht der Tourismusmanagerin Bianca Müller 
  

3.2 Bericht der Jugendbeauftragten 
  

3.3 Bericht zur gemeindlichen Seniorenarbeit und zur Begegnungsstätte "Mittendrin" 
  

3.4 Bericht zur gemeindlichen Jugendarbeit durch Daniel Dummert 
  

3.5 Bericht der gemeindlichen Feuerwehren durch Udo Winkler / Christian Friedmann 
  

4. Wünsche der Fraktionen zu Weihnachten und zum Jahreswechsel 
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Erster Bürgermeister Gerd Schneider eröffnet um  Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
Beschluss zur Geschäftsordnung: 
 
Die heutige Tagesordnung wird um folgenden TOP 2 ö (neu) erweitert: 
 
Erweiterungsmöglichkeiten der räumlichen Kapazitäten für die OGTS, 
Standortbestimmung und weitere Vorgehensweise 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 19  Nein 0   
 
/ Der Gemeinderat gedenkt des verstorbenen früheren Gemeinderates der ehemaligen Gemeinde 
Weichendorf, Herrn Richard Hofmann. / 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 28.11.2018 

 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der Sitzungsniederschrift der Sitzung vom 28.11.2018 wird in vorliegender Form ge-
nehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 19  Nein 0   
 
2. Erweiterungsmöglichkeiten der räumlichen Kapazitäten für die OGTS;  

Standortbestimmung und weitere Vorgehensweise 

 
Herr Gensner vom Verein iSo informiert den Gemeinderat mit einer Präsentation zum Thema Her-
ausforderungen und Ziele der Schulkindbetreuung in der Gemeinde Memmelsdorf. Das Rauman-
gebot muss laufend an die Erfordernisse angepasst werden. Auch während der Ferien sollte, auch 
für die OGTS-Kinder, ein verbindliches Angebot vorhanden sein. Ferner wird der Schwerpunkt auf 
wohnortnahe Betreuung gelegt. 
 
Die Aufteilung der Schülerzahlen in den 3 Betreuungsstandorten wird bekanntgegeben. 
 
Die Aufstellung von 2 Containern am Standort Lichteneiche wird damit begründet, dass dort der 
höchste Betreuungs- bzw. Raumbedarf vorhanden ist. Ein effizienter Einsatz des Betreuungsper-
sonals kann somit bestmöglich gewährleistet werden. 
 
 
Beschluss: 

 
Beschluss 1 zu TOP 9 ö aus der GR-Sitzung vom 25.07.2018 wird wie folgt geändert: 
 
Der Gemeinderat billigt den neuen, zentralen Standort in der Lichteneiche für alle 2 Raummodule. 
Am Schulzentrum Memmelsdorf wird die OGTS weiterhin in erweiterten Räumlichkeiten abgebil-
det.  

 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 19.12.2018 Seite 4 von 6 
 

Die Verwaltung wird beauftragt, die bereits an das Landratsamt Bamberg weitergeleiteten Bauan-
träge für die bisherigen Standorte zurückzunehmen und gemäß aktueller Beschlusslage die Ge-
nehmigungsplanung anzupassen. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 19  Nein 0   
 
3. Berichte; 

 
3.1 Bericht der Tourismusmanagerin Bianca Müller 

 
Die Beauftragte für Tourismus, Frau Müller, berichtet mit einer Präsentation über die Aktivitäten im 
abgelaufenen Jahr in der Tourismusregion Fränkische Toskana. 
 
Der Bericht bezieht sich auf die Übernachtungszahlen, besondere Veranstaltungshighlights sowie 
einen Ausblick auf die für 2019 vorgesehenen Ziele und Maßnahmen.  
 
Die Memmelsdorfer Beherbergungsbetriebe waren im Berichtsjahr wieder sehr gut ausgelastet (für 
Memmelsdorf + 15 % gegenüber 2017, allerdings auch Zimmerzahl erhöht – insgesamt + 7 % für 
die drei Gemeinden). 
 
Für die Tourismusregion wurde auf verschiedenen Fachmessen geworben (Stuttgart, Dresden, 
Nürnberg). Im Mai 2018 fand das 2. Bierkulturfest in Memmelsdorf statt (auch wieder 2019 an 2 
Tagen Anfang Mai geplant). Die Broschüre für den 13-Brauereien-Weg wurde u. a. neu erstellt. Im 
September 2018 fand der erste Brauereienlauf mit 1.030 Teilnehmern insgesamt statt. 
 
Das Gesamtbudget für 2019 erhöht sich gegenüber 2018 um 2,6 % und liegt bei ca. 117.000 € (= 
+ 1.000 € je Gemeinde). Ferner wird die Fränkische Toskana auch 2019 auf verschiedenen Touris-
tikmessen vertreten sein (Stuttgart, Berlin, Nürnberg). 
 
 
3.2 Bericht der Jugendbeauftragten 

 
Der Bericht wird vom gemeindlichen Jugendbeauftragten, Herrn Schnitzer vorgetragen. 
Herr Schnitzer berichtet von den Aktivitäten im Rahmen des Ferienprogrammes: 
 
Pfingsten: 9 Veranstaltungen, davon 2 durch JAM, Teilnehmerzahl leicht rückläufig – Angebote 
2019 mit Ferienbetreuung vernetzen 
 
Sommer: 48 Veranstaltungen, davon 7 durch JAM und (leider) nur 10 durch Ortsvereine 
 
Es ist beabsichtigt, das Ferienprogramm künftig durch Flyer bei den Familien besser bekannt zu 
machen. 
 
 
3.3 Bericht zur gemeindlichen Seniorenarbeit und zur Begegnungsstätte "Mittendrin" 

 
Die Leiterin der Begegnungsstätte, Frau Martin, trägt den Bericht zu den Aktivitäten diese Einrich-
tung im Jahr 2018 vor: 
 
Zunächst stellt sie vor, welche Zielgruppen das Mittendrin besuchen (Wissensdurstige, Gesellige, 
Abenteurer, Tourguides, Engagierte, Kreative, der Bürgermeister sowie die sog. Fensterpatscher, 
die kleinsten Besucher). 
 
Die Einrichtung hat folgende Schwerpunkte für ihre Besucher: Ermöglichen – Inspirieren - Einla-
den. Ein besonderes Projekt ist die Lese- und Schreibwerkstatt, die ehrenamtlich von Herrn Groß 
durchgeführt wird. Im Advent wurde in Kooperation mit vielen Partnern das Adventsfenster ange-
boten. Die Besucherzahl liegt monatlich zwischen 100 und 200. 
 
Frau Martin dankt allen ehrenamtlichen Helfern, die sie bei ihrer Arbeit unterstützt haben. 
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Zur gemeindlichen Seniorenarbeit trägt Herr Druck seinen Jahresbericht vor: 
 

- Die Lebenshilfe hat das Wohnheim in Memmelsdorf neu errichtet. Die Bewohner sind ab 
Juni 2018 in den neuen Räumen eingezogen. 

- Die Sommerfeste sowie Adventsfeiern der beiden Pflegeeinrichtungen Memmelsdorf und 
Lichteneiche mit Teilnahme von Vertretern der Gemeinde waren wieder ein voller Erfolg. 

- Verschiedene Einrichtungen, wie die Erich-Oertel-Stiftung, die Horst-Bieger-Stiftung, Spar-
kasse und VR-Bank ermöglichten es, bedürftigen in Not geratenen Mitbürgern mit Geld- 
oder Sachspenden eine Freude zu bereiten. 

- Memmelsdorf ist eine Außenstelle der Alzheimergesellschaft. Deshalb findet alle 3 Monate 
ein runder Tisch in der Begegnungsstätte Mittendrin statt, um Bürger über dieses Thema zu 
informieren und Fragen zu beantworten. 

- Seit Mai 2018 wurden dank der Zusammenarbeit mit Integra Mensch fünf Personen mit 
Behinderung in Betrieben und Vereinen eingebracht. 

- In Sachen barrierefreies Memmelsdorf konnten im laufenden Jahr verschiedene Mängel 
behoben werden. 

 
Zum Schluss dankt Herr Druck allen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfern für ihren Einsatz und 
ihrer Unterstützung. 
 
 
3.4 Bericht zur gemeindlichen Jugendarbeit durch Daniel Dummert 

 
Der Bericht wird von Herrn Dummert vorgetragen. 
 
Er berichtet ausführlich über die im Jahre 2018 durchgeführten Aktionen und dankt allen Beteilig-
ten für ihre Unterstützung. 
 
Herr Dummert stellt in seinem Bericht u. a. tabellarisch die Resonanz bei Angeboten von JAM dar: 
 

1. Arbeit im Jugendzentrum, 70 Teilnehmer (TN), Alter 8 – 21 Jahre 
2. Aufsuchende Jugendarbeit, 60 TN, Alter 10 – 21 Jahre 
3. Offene Sportangebote (Baskidball), 45 TN, Alter 7 – 18 Jahre 
4. Fahrten & Aktionen (Ferienprogramme, JUZ-Events etc.), 280 TN, Alter 7 – 15 Jahre 
5. Prävention, Bildungs- und Kulturarbeit (TdOs, Wildnis-Projekt, ISEK-Befragung), 255 TN, 

Alter 11 – 16 Jahre 
6. Helfer bei Veranstaltungen in der Gemeinde und im JUZ, 25 TN, Alter 11 - 16 Jahre 

 
Der ausführliche Bericht liegt dem Gemeinderat vor. 
 
 
3.5 Bericht der gemeindlichen Feuerwehren durch Udo Winkler / Christian Friedmann 

 
Christian Friedmann und Udo Winkler tragen dem Gemeinderat mit einer Präsentation erstmalig 
einen Jahresbericht aller Feuerwehren vor: 
 
Auf Grundlage des dem Gemeinderat vorliegenden Feuerwehrbedarfsplanes wurden durch Zu-
sammenlegung von Dienststellen folgende Löschzüge im Gemeindegebiet gebildet: 
 
Löschzug 1: Memmelsdorf, Drosendorf, Weichendorf 
Löschzug 2: Merkendorf, Laubend 
Löschzug 3: Kremmeldorf, Meedensdorf, Schmerldorf 
 
Die Funkrufnamen wurden entsprechend einheitlich angepasst.  
 
Gemeinsame Ausbildung oder Übungen bzw. Übungen der kleineren Wehren mit der Stützpunkt-
feuerwehr sind vorgesehen bzw. werden laufend weiter intensiviert. 
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Als Ergebnis der in 2018 durchgeführten Führungskräfteseminare musste von den Teilnehmern 
festgestellt werden, dass u. a. die Kommunikation untereinander verbessert werden muss und 
auch eine vermehrte Transparenz in der Arbeit der Führung notwendig ist. Die hieraus sich erge-
bende Neustrukturierung wurde bereits in Angriff genommen. Es ist hierbei auch vorgesehen, ver-
schiedene Aufgaben zur Entlastung einzelner Personen zu verteilen. 
 
Der Ablauf dieser Neustrukturierung wird im Detail dargestellt. Regelmäßige Versammlungen im 
Rathaus des Führungskreises (1 x im Quartal) sowie der Arbeitskreisleiter sind geplant. 
 
Zum Schluss wird dem Gemeinderat das neue Organigramm vorgestellt. KBM und Federführender 
Kommandant Winkler bedankt sich bei der Gemeinde für die Zusammenarbeit. 
 
 
4. Wünsche der Fraktionen zu Weihnachten und zum Jahreswechsel 

 
Mit den Wünschen der Fraktionen für das bevorstehende Weihnachtsfest und den Jahreswechsel 
endet die letzte Gemeinderatssitzung im Jahr 2018. 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Gerd Schneider um 20.20 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 

Gerd Schneider    Richard Hohner 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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